

Сибирь 10-11<sup>4</sup>  
— 13-14.

17-го сего марта, въ 8½ часовъ вечера происходило въ Аничковскомъ Дворцѣ, подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Государи Великаго Князя Наслѣдника Цесаревича, годичное засѣданіе общаго собранія членовъ **Императорскаго русскаго историческаго общества**.

Засѣданіе было открыто рѣчью предсѣдателя общества А. А. Половцова слѣдующаго содержанія:

Ваше Императорское Высочество,  
Милостивые Государи.

Представляя въ прошломъ году отчетъ о дѣятельности общества, я остановился на двадцать пятомъ томѣ нашего Сборника.

XXVI томъ напечатанъ Н. И. Григоровичемъ и содержитъ первую часть труда его: «Канцлеръ князь Безбородко въ связи съ событиями его времени». Достоинство этого труда уже опѣнено Императорскою академіею наукъ, присудившею автору

премію графа Николая Александровича Кушелева-Безбородко. Тщательно собранные Н. И. Григоровичемъ въ правительственныехъ и частныхъ архивахъ акты, документы и въ особенности письма, приложенные имъ къ труду своему, представляютъ богатый материалъ для изученія бытовой стороны своеобразной жизни наиболѣе замѣтныхъ представителей русскаго общества въ концѣ XVIII столѣтія. Культурныя стремленія, чуждыя слѣпаго поклоненія авторитетамъ дня, чуткая разборчивость въ примѣнимости иноземнаго къ отечественному, чисто русскій здравый смыслъ съ его отчетливою смѣлою простотою выраженія, готовность и лихо повеселиться и лихо поработать, и въ особенности поработать во славу Матушки Императрицы, на пользу матушки Россіи—вотъ отличительныя черты сподвижниковъ Екатерины, а во главѣ ихъ князя Безбородки. Бумаги, изданныя въ XXVI томѣ нашего Сборника, дополняютъ почти одновременно съ нимъ появившійся томъ переписки графовъ Воронцовыхъ съ княземъ Безбородко и другими ихъ современниками. Безпристрастный читатель не можетъ не сознаться, что эти русскіе государственные люди далеко не теряютъ значенія своего при ближайшемъ съ ними знакомствѣ.

XXVII томъ, изданный секретаремъ общества Г. О. Штендманомъ, составляетъ продолженіе переписки Императрицы Екатерины II, предпринятой покойнымъ академикомъ П. П. Некарскимъ, продолженный Я. К. Гротомъ, въ XIII и XXIII томахъ Сборника нашего. Въ настоящій XXVII томъ вошли бумаги Императрицы Екатерины II, хранящіяся въ Государственномъ архивѣ и обнимающія periodъ времени съ октября 1774 по 1788 годъ включительно. Большая часть бумагъ Императрицы Екатерины II, напечатанныхъ въ этомъ томѣ, была списана и пропрѣна Я. К. Гротомъ и передана, по распоряженію совѣта общества, секретарю для составленія къ нимъ необходимыхъ примѣчаній и напечатанія ихъ.

Особенно любопытными документами Императрицы Екатерины II, за время съ 1774 по 1788 годъ, представляются бумаги Государыни, относящіяся: 1) до Пугачевскаго бунта; 2) путешествія Великаго Князя Цесаревича Павла Петровича въ Берлинъ, въ 1776 году; 3) о присоединеніи Крыма, и 4) переписка первостепенной важности Государыни съ княземъ Г. А. Потемкинымъ.

За отпечатаніемъ послѣдняго тома бумагъ Императрицы Екатерины II, остается

издать недипломатическую переписку Императрицы Екатерины II съ 1789 года до конца царствованія Императрицы. Всльдъ за изданіемъ недипломатической переписки Императрицы Екатерины II, обществу предстоитъ, во исполненіе мысли Августѣйшаго своего Предсѣдателя, перейти къ изданію переписки дипломатической, хранящейся въ петербургскомъ и московскомъ архивахъ Министерства Иностранныхъ Дѣлъ. Въ этомъ отношеніи директоръ московскаго архива, гофмейстеръ баронъ Федоръ Андреевичъ Бюлерт уже выразилъ готовность свою, и по его порученію дѣлопроизводитель архива, магистрантъ Ульянинъ, представилъ совѣту обзоръ хранящихся въ московскомъ архивѣ дипломатическихъ бумагъ за всѣ годы царствованія Императрицы Екатерины II.

XVIII томъ напечатанъ А. Н. Куломзинъ, и содержитъ материалы, касающіеся исторіи финансового управления въ царствованіе Императрицы Екатерины II. Среди этихъ материаловъ особенно интересны государственные бюджеты того времени, хотя вирочемъ и другіе изданные здѣсь документы имѣютъ серьезнѣе значеніе, особенно благодаря объяснительному къ нимъ обзору, написанному А. Н. Куломзинъ.

— 5 —

Независимо отъ этихъ трехъ мною перечисленныхъ томовъ, общество наше имѣло счастіе представить Государю Императору два тома, отпечатанные ко дню празднованія двадцатипятилѣтія Царствованія Его Императорскаго Величества.

Томы эти, озаглавленные: «Годы ученія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Александра Николаевича, нынѣ благополучно Царствующаго Государя Императора 1826—1838 г.», были представлены Его Императорскому Величеству нашимъ Августѣйшимъ Почетнымъ Предсѣдателемъ при всеподданнѣйшемъ докладѣ слѣдующаго содержанія:

«Ваше Императорское Величество.

Сегодня Россія празднууетъ двадцатипятилѣтіе Царствованія Вашего, двадцатипятилѣтие, принадлежащее къ лучшимъ страницамъ ея исторіи. Императорское русское историческое общество, создавшееся въ это славное двадцатипятилѣтие, повергаетъ къ стопамъ Вашимъ, Государь, скромный трудъ свой по поводу свершающагося нынѣ достопамятнаго торжества. Обращаясь восноминаніемъ къ лѣтамъ учебныхъ трудовъ Вашихъ подъ сѣнью Державнаго Родителя Вашего, Императорское русское историческое обще-

ство оставалось вѣрнымъ тому коренному чувству всякаго истинно - русскаго, который, справедливо гордясь прошедшимъ, горячо любя настоящее и твердо вѣруя въ будущее Россіи, тѣсно связываетъ въ душѣ своей славныя судьбы Родины нашей съ преемственнымъ величиемъ изждавшагося на любви народной и хранимаго Провидѣнiemъ прародительскаго Престола Вашего. С.-Петербургъ, 19-го февраля 1880. Вашего Императорскаго Величества вѣрноподданные (подписали): предсѣдатель А. А. Половцовъ; вице-предсѣдатель А. Ф. Гамбургеръ; члены совѣта: А. Ф. Бычковъ, Я. К. Гrottъ, К. П. Побѣдоносцевъ, Г. Ф. Штейндманъ и Е. М. Феоктистовъ».

Докладъ этотъ удостоился Высочайшей Его Императорскаго Величества резолюціи: «Благодарить», о чемъ и сообщено мнѣ было статьѣ-секретаремъ Танѣевымъ 20-го февраля сего года.

Одновременно съ изданіемъ этихъ томовъ, продолжалось печатаніе слѣдующихъ томовъ Сборника:

Депеши французскихъ посланниковъ за царствованіе Петра Великаго были бы окончены печатаніемъ, если бы типографія академіи наукъ не была поставлена въ необходимость приостановить это печатаніе для окончанія къ 19-му февраля настоящаго года болѣе спѣшныхъ работъ.

Я. К. Гротъ отпечаталъ 20 листовъ писемъ барона Гrimма къ Императрицѣ Екатеринѣ II; начатый такимъ образомъ томъ будетъ дополненъ бумагами Бирона, сообщенными графомъ Кейзерлингомъ, и бумагами рижскаго генераль-губернатора Броуна, сообщенными покойною графинею С. И. Борхъ.

Г. Ф. Штендманъ приступилъ къ печатанію донесеній прусскаго посланника графа Сольмса изъ берлинскаго архива, начало которыхъ напечатано имъ въ XXX томѣ Сборника.

К. Н. Бестужевъ-Рюминъ, не смотря на тяжелую поразившую его болѣзнь, продолжалъ трудъ, начатый покойнымъ Юриемъ Васильевичемъ Толстымъ: о сношеніяхъ Россіи съ Англіею въ XVI столѣтіи, и напечаталъ 20 листовъ этого тома.

Геннадій Федоровичъ Карповъ приступилъ къ печатанію памятниковъ дипломатическихъ сношеній древней Россіи съ Польшею, начиная съ посольства Великаго Князя Иоанна Васильевича къ Королю Польскому Казимиру, 1488 года.

Василій Ивановичъ Сергеевичъ приступилъ къ продолженію изданія дѣлъ екатерининской комиссіи о составленіи проекта новаго уложенія, съ 102 засѣданія большої комиссіи, остановленнаго печа-

таниемъ за смертью члена общества Д. В. Полѣнова.

Н. В. Калачовъ приступилъ къ печатанію собранныхъ имъ въ московскомъ архивѣ Министерства Юстиціи материаловъ для исторіи Пугачевскаго бунта.

Начальникъ архива и библиотеки Святышаго Синода, Н. И. Григоровичъ, приступилъ къ печатанію II тома изслѣдованія своего: «Канцлеръ князь Александръ Андреевичъ Безбородко, въ связи съ событиями его времени», съ 1788 по 1799 годъ.

1-го января 1880 года истекъ срокъ, на который нашему обществу было назначено денежное отъ Государственного казначейства пособіе. Согласно ходатайству г. Министра Народнаго Просвѣщенія, одобренному Государственнымъ Совѣтомъ, Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ производство этого пособія продолжить еще на пять лѣтъ.

Что касается положенія нашей кассы, то изъ представляемаго нынѣ отчета казначея Е. М. Феоктистова, утвержденного ревизіонною комиссіею, оказывается, что въ минувшемъ 1879 году было: въ приходѣ 8.741 руб. 75 коп., а въ расходѣ 6.860 руб. 7 коп., итого въ остаткѣ 1.881 руб. 68 коп.

Озабочиваюсь собираниемъ материаловъ, существующихъ обеспечить продолжение нашего издания въ будущемъ, совѣтъ общества и въ истекшемъ году получалъ документы изъ иностранныхъ архивовъ. Изъ парижского архива были доставлены бумаги, относящіяся къ посольству маркиза де-ла-Шетарди, за 1742, 1743 и начало 1744 годовъ. Такимъ образомъ, въ скоромъ времени общество будетъ имѣть въ своемъ распоряженіи всѣ документы, относящіяся къ этому важнѣйшему посольству де-ла-Шетарда въ Россіи; малая часть этихъ бумагъ была доставлена въ извлеченіяхъ Александромъ Ивановичемъ Тургеневымъ нашему Правительству и хранится теперь въ Государственномъ архивѣ. Нѣкоторая часть ихъ, какъ известно, была издана только въ русскомъ переводѣ П. П. Пекарскимъ, въ 1862 году.

Профessorъ Германъ, по порученію соvѣта, работая въ берлинскомъ архивѣ, доставилъ конецъ дипломатической переписки Короля Фридриха II съ графомъ Сольмсомъ — посланникомъ его при русскомъ дворѣ.

Кромѣ того, генералъ-маиоръ Александръ Георгіевичъ Влангали во время пребыванія своего въ Италии получилъ изъ неаполитанского архива дѣцели дюка де-

Серра-Капріола генералъ-капитану Акто-  
ну, съ 1791 по 1802 годъ включительно,  
обязательно переданныя въ распоряжение  
общества.

Частныя лица равнымъ образомъ не  
переставали выражать намъ свое сочувствие  
болѣе или менѣе видными приношеніями.  
Наиболѣе выдающееся въ этомъ отноше-  
ніи пожертвованіе, заслуживающее и упо-  
минанія здѣсь и особенной съ нашей сто-  
роны признательности, сдѣлано графомъ  
А. Е. Игельстромъ, который отдалъ въ  
распоряженіе общества семейный архивъ  
предка своего, извѣстнаго дипломатическою  
свою дѣятельностью въ царствование  
Императрицы Екатерины II, барона Отто-  
Генриха Игельстрома.

Говоря о пожертвованіяхъ, сдѣланныхъ  
обществу частными лицами, я долженъ  
довести до вашего свѣдѣнія о получен-  
номъ мною заявлѣніи отъ Д. Ф. Кобеко,  
который въ письмѣ своемъ еще въ концѣ  
прошлаго года выразилъ мнѣ желаніе пе-  
редать въ распоряженіе общества свою  
драгоцѣнную для русской исторіи библіо-  
теку, съ тѣмъ условиемъ, чтобы эта библіо-  
тека была помѣщена такъ, чтобы во вся-  
кое время пользованіе ею было доступно  
для членовъ историческаго общества и  
для лицъ ими рекомендованныхъ. Если

вамъ угодно будетъ принять предложение Д. Ф. Кобеко, то совѣту будетъ предстоить озабочиться изысканіемъ средствъ въ осуществлѣнію этого предложенія.

Заканчивая обзоръ дѣятельности нашего общества за истекшій годъ, я долженъ еще довести до свѣдѣнія общаго собранія, что, старалась по мѣрѣ силъ своихъ оправдать столь высоко лестный для меня выборъ въ предсѣдатели общества, я возымѣлъ смѣлость личной своею инициативою предпринять дѣло, не разъ уже коллегиально среди насъ обсуждавшееся, и, не смотря на всѣми сознанную пользу его, признававшееся доселѣ сопряженнымъ съ слишкомъ большими затрудненіями. Дѣло это—составленіе русскаго біографическаго словаря. Конечно, на подобное предпріятіе потребуется много продолжительного труда, но основываясь на выраженномъ уже къ этому предпріятію сочувствіи и содѣйствіи, основываясь на тѣхъ работахъ, которыя уже произведены, я позволяю себѣ сегодня выразить надежду, что къ будущему общему собранію я буду въ состояніи представить вамъ печатный списокъ именъ, существующихъ войти въ русскій біографическій словарь. Само собою разумѣется, что одновременно съ печатаніемъ этого списка подвигается и дѣло составленіе самаго словаря.

Въ минувшемъ году Россия понесла не-  
возвратимую утрату: 4-го октября скон-  
чался С. М. Соловьевъ.

Послѣ всего что сказано было надъ его  
могилою, послѣ прекраснаго очерка В. И.  
Герье, не мнѣ говорить о безчисленныхъ  
заслугахъ Сергея Михайловича, заслугахъ  
памятныхъ всякому, кто любить Россію и  
ея исторію; вспоминая о томъ, что мы не  
увидимъ уже его болѣе среди насъ, не  
увидимъ здѣсь у его Царственнаго Уче-  
нича, проникнутаго благодарнымъ уваже-  
ніемъ къ его памяти, я остановлю вни-  
маніе ваше лишь на томъ добромъ распо-  
ложеніи, которое Сергей Михайловичъ не-  
измѣнно выражалъ нашему обществу. Ко-  
нечно, среди множества лежавшихъ на  
немъ трудовъ, мы не могли обременять  
его сотрудничествомъ въ скромномъ изда-  
ніи нашемъ, но сочувствіе его къ этому  
изданію выразилось, быть можетъ, еще въ  
болѣе существенной формѣ, чѣмъ въ со-  
трудничествѣ. Послѣдніе томы его русской  
исторіи переполнены ссылками на Сбор-  
никъ Императорскаго русскаго историче-  
скаго общества. Ссылки эти служатъ луч-  
шимъ доказательствомъ того значенія, ко-  
торое Сергей Михайловичъ придавалъ тру-  
дамъ нашего общества. Томы эти также  
полагаютъ начало научной разработки на-

печатанныхъ нами материаловъ, разработки, безъ которой не достигается цѣль, лежащая въ основѣ нашихъ занятій.

Принося еще и эту ленту благодарности на осыпанную благословеніями могилу великаго русскаго труженика, мы твердо вѣруемъ, что свѣтлый ликъ его не престанетъ воодушевлять достойныхъ послѣдователей, что отечественная исторія трудами преданныхъ ей служителей, раскрывая духовную жизнь русскаго народа, не престанетъ уяснить не одно его прошедшее, но и неразрывно связанное съ нимъ будущее, тѣмъ болѣе надежное, тѣмъ болѣе велико будущее, чѣмъ значительнѣе будетъ число подвижниковъ труда и науки, подобныхъ Сергею Михайловичу Соловьеву.

По выслушаніи рѣчи предсѣдателя, академикъ Я. К. Гротъ прочиталъ извлеченія изъ печатаемой имъ біографіи Г. Р. Державина, за время дѣятельности его въ первые годы царствованія Императора Александра I.

Затѣмъ предсѣдатель общества сообщилъ особенно любопытныя выдержки изъ депешъ французскаго посланника при дворѣ Петра Великаго, Кампредона.

Послѣ сего общее собраніе постановило поручить совѣту общества: 1) окон-

чательно определить условия передачи обществу библиотеки Д. О. Кобеко и порядок хранения и пользования библиотекой и 2) согласно сдѣланному въ настоящемъ засѣданіи г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія предложенію снабдить библиотеки высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній Министерства Народнаго Просвѣщенія напечатанными доселѣ томами «Сборника» общества.

Въ заключеніе, по предложенію Почетнаго Предсѣдателя, Его ИМПЕРАТОРСКАГО Высочества Государя Великаго Князя НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА, избранъ въ Почетные Члены общества Его ИМПЕРАТОРСКОЕ Высочество Государь Великий Князь Константи́нъ Николаевичъ; а по предложенію совѣта общества избраны *въ дѣйствительные члены*: Г. О. Карповъ и Д. О. Кобеко, *въ члены - корреспонденты*: Ю. Ф. Говинъ-де-Траншеръ; членъ же совѣта А. О. Бычковъ переизбранъ въ ту же должность.

(Изъ № 64 «Правит. Вѣстника» 1880 года).

ТИПОГРАФІЯ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ.